一月十多面锦旗 诉说"疫"路事

松江方松派出所民警朱大坚真心为民办事、倾心为民解忧

□记者 翟梦丽 通讯员 韩海峰

本报讯 6月刚至,松江区方松街道 原野居委会社区民警朱大坚的办公室又热 闹了起来。和往常不同,大多数来找朱大 坚的居民,并非请求帮助,而是来表达谢 意。不到一个月,朱大坚就收到了十多面 ^锦

"朱警官,疫情期间多亏有你!" "我只是做了一些力所能及的事情。" 6月15日上午,方松街道华亭新苑居民王重梅特意制作了一面锦旗,赶到方松派出所第三责任区警务室,向原野居委会社区民警朱大坚送上锦旗,感谢他在疫情期间提供的帮助。"4月静态管理之初,家里主食准备不充分,又加上我家是甘肃的,吃惯了面食。"王重梅说,"想着有困难找警察,我们就联系了朱警官,他一口就答应了。"朱大坚经过多方联系后,找到了一家做面食的拉面店,帮助采购了35斤面粉。

快速送达的面粉,解了王重梅的燃眉之急,但朱大坚的援手远不止这些。这面写着"疫情无情人有情、爱心奉献暖人心"的锦旗,落款并非是王重梅个人,而是其开设的泰洁洗衣店。原来,4月25日下

雨,王重梅通过视频监控发现雨水漫到了店里,"那天雨很大,而且一直持续,店里一些顾客洗好的衣服放置得很低,当时很担心被雨水浸泡。"王重梅焦急万分,再次联系上了朱大坚。得知消息后,朱大坚第一时间和居委会进行了沟通,拿到了店门钥匙,冒雨赶到店里,把衣物及时移到了货架上。

在朱大坚的办公室一角,摆放着一张 行军床,3月5日至6月2日期间,他一 直驻守单位。工作8小时之余,朱大坚经 常开着私家车,免费做起了"兼职快递 员"。"我所管辖的居民区微信群里,我都 留了联系方式,买米买药买菜都可以。"朱 大坚笑着说,记不得跑了多少趟,但是油 加了4次

"真心为民办事、倾心为民解忧""感谢疫情期间对少数民族同胞的帮助、心里格外温暖""人民卫士、一心为民"……6月份以来,朱大坚累计收到了十多面锦旗,更收获了居民们发自内心的认可。"他就像家人一样,有什么困难都可以找他帮忙。"朔果轩水果店负责人班贺雷说,"有这样一位社区民警守护在身边,我们真的特别安心。"

浦东公安畅通利民交通"线"

□记者 陈颖婷 通讯员 蒲恭轩

本报讯 位于港迎路的东三堆场人口处,空箱集卡正在排队验箱、办理手续。 堆场人口共三根通道,集卡在港迎路内侧 车道有序排队,待前车驶入堆场,再有序 驶入办理通道,依次人场,这里没有拥 堵,没有鸣笛。堆场场长黄晶说,"这要 感谢高桥派出所民警想的办法。"

6月以来,浦东公安分局在高东、高桥地区重点围绕集卡通行较多区域、路段,排查整改道路隐患 124 处,落实增设引导标志、调优信号灯绿信比、修建绿化隔离等"小改小革"措施 16 处。

集卡插队办人场问题的解决源于一个 "小举措":一条硬隔离。东三堆场因业务 需要,出人口路幅宽敞。港迎路是单向行 驶的三车道。随着集卡业务逐渐增多,排 队等候人场时间相应增加。"有些司机直 接开到出人口,然后借着出口的空地车头 往人口处一插,但后面的挂车很长,直接 就把港迎路封掉了。"黄晶介绍道。

发现道路拥堵后,堆场方面会派员进行疏导,对插队车辆进行劝离,让其掉头重新排队。但是,插队等行为如果发生在业务高峰期,无疑很麻烦。高桥派出所结合日常巡逻发现了该问题,民警周勇奋看

现场情况后建议堆场在出入口之间嵌入硬隔 离, "隔断"集卡插队空间。

"就这一个举措,现场有序了很多。近期,业务量波动加大,我们受船期、货运单位、物流等影响,有时非常忙。" 黄晶表示。"平峰的时候,堆场会派人现场维持秩序,一旦集卡排队长,堆场方面会联系所里,我们会安排警力抵达现场维持秩序,确保港迎路第二、第三车道能够正常通行,保障交通路网畅通,助力企业正常运营。"周勇说。

6月以来,高东、高桥地区 63 个集装箱公司 (堆场) 常态化后集卡逐步增多。属地派出所制定了"一企一方案",压实企业"内部防疫、失管问责"刚性管理制度,对79 名经营负责人、88 名安全员逐一签订承诺书;同时,建立集卡驾驶员身份及健康信息"一人一档",严格落实集卡"报备预约分时进场"等规定,切实消除扎堆违停和堵塞道路等现象。

东三堆场人口处,集卡司机停车后由堆场人员进行验箱,确认无误后办理手续。当驾驶员走近窗口,即传来提示音"请出示防疫码并出示扫码结果"。工作人员确认无误后,办理手续,抬杠放行。"从验箱到办单,我们都要求司机扫场所码,核酸检测处于有效期内才给予办单,我们每单都是这个要求。"黄晶强调。

市第十二次党代表大会6月25日召开

(上接1版)

全会指出,要全力推动经济恢复重振。充分发挥政策效应,用好中央和我市出台的各类政策,最大限度释放政策的乘数效应、撬动效应和综合效应。稳住经济基本盘,保持金融市场、重点产业和总部机构良好发展态势,帮助企业尽快实现满负荷运转。抓紧谋划一批对上海现代化建设具有强大支撑和促进作用的重大项目,更好提振信心、引导预期。

全会指出,要扎实做好保障和改善民 生工作,用心用情聚民心、暖人心。关心 关爱困难群众,强化社会兜底保障。坚持 减负、稳岗、扩就业多管齐下,加大线上 线下招聘力度。加强和完善基层社会治 理,深人总结经验教训,研究提出具体举 措。持续抓好民心工程,在扩大覆盖面、 兑现完成率、提升获得感上下更大功夫。

全会强调,要坚决守牢安全稳定底线,以"时时放心不下"的责任感抓好风

险隐患防范化解工作。筑牢意识形态安全防线,牢牢守住意识形态主阵地。加强对安全隐患的排查整治,加强对各类管线设备的检修,加大对重点生产企业、危化品、燃气管网、建筑工地的抽检力度,确保安全生产和城市安全运行。做好社会矛盾预防化解,全力维护社会稳定。切实做好防汛防台工作,确保人民群众生命财产安全。

全会号召,要更加紧密团结在以习近平 同志为核心的党中央周围,咬定目标、坚定信 心,埋头苦干、勇毅前行,以实际行动迎接党的 二十大和市第十二次党代表大会胜利召开。

市委常委郑钢淼、刘学新、吴清、周慧琳、胡文容、赵嘉鸣、朱芝松、刘杰、陈金山出席会议。

全会还讨论了中共上海市第十一届纪律检查委员会向中共上海市第十二次代表大会的工作报告(讨论稿);表决通过追认免去张本才中共上海市第十一届委员会委员职务的决定。

我国商标异议程序的困境与转向

【内容摘要】通过数据统计发现,我国商标注册审查中"前置"的异议程序在一定程度上导致了程序运行的低效、空转和虚置等问题,也滋生了一些恶意异议。各国的商标法律实践表明,"异议前置"和"异议后置"各有利弊,结合我国当前对商标授权效率的要求,可以考虑在做好异议程序与初步审查和无效宣告程序衔接的情况下,转向"异议后置"模式。

【关键词】商标异议程序 异议前置 异议后置

□张立新

商标异议程序,是指在商标注册过程中,相关主体依据法律规定对商标局初步审定公告的商标提出异议,由商标局审查并作出准予注册或不予注册决定的程序。当前,我国《商标注册便利化改革三年攻坚计划》和《"十三五"国家知识产权保护和运用规划》都进入实施的关键阶段,为落实改革要求,提高商标注册效率和审查质量,走出商标异议程序在实施中遭遇的困境,我国商标异议程序设计确有进行改革与优化的必要。

一、我国商标异议程序的现实困境

根据国家知识产权局历年发布的统计数 据和与商标注册一线实务人员的讨论,我国 商标异议程序在现阶段所面临的困难主要体 现在以下几方面。

第一,过长审查期限导致的程序低效。根据《商标法》有关商标注册审查期限的规定和国家知识产权局商标局最近一次发布的《商标注册工作情况分析》,我国商标注册平均审查周期已缩短至5个月以内,这意味着如果不经过异议程序,则一项商标申请最快8个月(审查期5个月+公告期/异议期3个月)左右即可获准注册。但是,如果经过异议程序,则至少会再延长12个月,该期限尚不包含实务中当事人有权申请的3个月补充证据期。这无疑将严重阻碍商标申请人及时获得商标注册和开展市场运营。

第二,极低异议率背景下的程序空转。商标局和商标评审委员会历年发布的《中国商标战略年度发展报告》和国家知识产权局官方网站发布《知识产权统计简报》等资料显示,长期以来,我国商标异议程序的提起率都不高,在2009年至2019年期间仅有3.41%左右,这意味着剩余96.59%的商标申请人同样要等待三个月的公告期才能获得授权,在此期间,异议程序并无有价值的实际产出。

第三,简化异议流程导致的程序虚置。
2013 年《商标法》出于简化异议程序的目的,规定因异议理由不成立而核准注册的商标,异议人不得继续申请复审,只能在商标授权后提起无效宣告请求。但是,这一修改可能进一步弱化了异议程序的救济功能。据统计,在 2014 年至 2017 年期间,商标异议申请量占当年商标初步审定公告量的平均比率下降至 3.20%,但商标无效宣告案件的申请量却自 2015 年以来有了非常明显的增长。也就是说,由于异议人在商标授权阶段失去了复审的权利,他们更倾向于等待商标核准注册后直接提起无效宣告,这就使得一部分本应由异议复审程序解决的纠纷分流到了无效宣告程序中去,异议程序被空置。

第四,过低的违法成本导致程序失灵。 我国当前流程复杂、期限冗长的异议程序在 实践中也产生了功能上的"异化",沦为了 恶意竞争者的工具,恶意异议屡禁不止。最

常见的恶意异议 发生在"搭便车"的侵权人的 中,惯用的做长 告期内以任意明内以任意理由提起异议,阻 碍申请人获得授 权,而在此期间持续使用与拟注册商标相同 或近似的商标销售自己的商品或服务。

二、不同异议程序模式的比较分析

作为一项重要的监督和救济手段,现有异议程序模式可设置在商标授权之前或之后,分为"异议前置"与"异议后置"。异议前置模式以我国、美国、欧盟、韩国为代表。异议后置模式以德国和日本为典型。

异议前置的优点表现在保障了商标权利的稳定性、商标注册管理工作的有序进行和社会公众的监督权几方面。但其在一定程度上导致了商标注册效率的低下和恶意异议的滋生。异议后置模式最显著的优点是降低了商标申请的成本,提高了商标注册的效率和商标利用的效能,减少了非正当异议人的投机行为,但也在一定程度上导致商标权利的不稳定和商标管理难度的增加。

从经济学的角度看,异议前置模式所支出的是为防范错误授权的"防错成本",异议后置模式所花费的则是为纠正错误授权的"纠错成本",究竟选用哪种异议模式取决于在一国商标注册审查预期错误授权损失既定的情况下,比较防错成本与纠错成本的大小,最佳的制度当然是成本最小的制度。

三、我国商标异议程序的未来转向

针对我国商标异议程序运行中显现的问题,现有研究对于商标异议程序的改革建议主要有两种主张,其一,坚持现行《商标法》的异议前置模式,但同时对具体行政程序或司法程序进行简化和优化,以提高程序运行的效率;其二,承认异议前置并不具有明显效果的现实,转为异议后置并做好异议程序与无效宣告程序等的衔接。

本文认为,考虑到我国商标异议程序提 起率和成功率都较低, 而商标局初步审查质 量较高、商标申请数量与日俱增的实际情况, 可以借鉴德国和日本的改革经验,直接转向 异议后置模式,从根本上提高我国商标注册 审查的效率。但是,为了配合异议后置模式的 有效施行,降低该模式下的纠错成本,应当做 好商标初步审查程序和商标无效宣告程序与 异议程序的前后衔接。第一,在商标初步审查 理由上,应当坚持目前所采取的"全面审查" 原则,即对商标禁止注册的绝对理由和相对 理由都进行审查,而在异议阶段,仅对商标禁 止注册的相对理由进行审查。第二,在审理机 构上,改为由商标评审委员会审理异议申请, 这是区分不同机构职能和防止商标局自我监 督所必须的。第三,在后续救济上,仍然保留 当前的无效宣告程序,这是分别发挥异议程 序"短平快"的特点与无效宣告程序全面、准 确优势的需要。第四,借鉴国外实践经验,配 套推行不使用抗辩制度、第三人意见制度、当 事人和解制度等辅助性制度, 充分放大异议

"法治建设与社会管理创新"

调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办